

EXPUNERE DE MOTIVE

Deșeurile de ambalaje din plastic, prin intermediul canalelor de deversare sau luate de vânt, sfârșesc în lacuri sau râuri și implicit în apa mărilor și oceanelor unde distrug numeroase specii subacvatice. Pungile de plastic sunt fotodegradabile: în timp se descompun în polimeri, mai mici și mai toxici, iar particule microscopice din acestea pot intra în lanțul alimentar.

Numai prin aplicarea unor măsuri radicale s-au putut stăvili efectele generate de acestea: Irlanda este prima țară din lume care a interzis în 2002 pungile de plastic gratuite, o pungă la cumpărături costând 15 eurocenți. S-a redus drastic consumul, iar banii rezultați din vânzarea pungilor au fost folosiți pentru proiecte de protecție a mediului. Au urmat acest exemplu și alte țări: Statele Unite ale Americii, Bangladesh, Taiwan, Australia, China, Uganda, S.U.A. și România.

Situația este similară din punct de vedere al poluării în privința sticlelor de plastic – PET-uri. PET-urile nu sunt biodegradabile, ele putând sta în natură 200 -300 de ani fără a-și schimba compoziția, ceea ce are ca efect creșterea constantă a gropilor de gunoi. Reciclate sub formă de fulgi sau granule, aceste materiale pot ajunge materie primă pentru o gamă largă de obiecte.

Statele membre ale Uniunii Europene – UE, au abordări diferite de rezolvare a problemei deșeurilor. Legislația UE în domeniul deșeurilor a suferit multiple modificări: s-a alcătuit o nouă directivă cadru - Directiva 2008/98/CE privind deșeurile și de abrogare a anumitor directive, cu termen de transpunere 12.12.2010.

În privința ambalajelor, Directiva 94/62/CE privind ambalajele și deșeurile de ambalaje a fost modificată prin Directiva 2004/12/CE și Directiva 2005/20/CE (care a amânat aplicarea țințelor pentru unele țări membre) și stă la baza colectării, recuperării și reciclării tuturor categoriilor de ambalaje și deșeurilor de ambalaje, exceptând cele periculoase provenite atât din UE cât și din import.

Domaniul de aplicare al directivei cuprinde: toate ambalajele introduse pe piață sau generate industrial, casnic, de birouri, magazine, servicii sau alte asemenea.

Obiectivele sunt de a armoniza măsurile luate la nivel național pentru gestionarea ambalajelor și a deșeurilor de ambalaje din statele membre dar și pentru cele provenite din celelalte țări. Prevenirea impactului negativ asupra mediului a deșeurilor de ambalaje prin re folosirea, reciclarea, precum și prin alte forme de recuperare a deșeurilor de ambalaje pot economisi resurse naturale importante.

Obligațiile privind România, pentru implementarea Directivei 94/62/CE privind ambalajele și deșeurile de ambalaje sunt etapizate până în 2013, astfel cum sunt prezentate în Anexa nr. 4 la Hotărârea Guvernului nr.621/2005, respectiv: obiectivul global de valorificare de 60%, respectiv de reciclare de 55% și obiectivele de tip material – 60% pentru sticlă și 22,5 pentru plastic.

Gestionarea deșeurilor trebuie să se axeze pe atingerea unui nivel ridicat de protecție a mediului și a sănătății umane, corelat cu facilitarea funcționării pieței interne pentru recuperarea în vederea reciclării și valorificării deșeurilor.

Față de cele prezentate, în scopul aplicării eficiente a măsurilor de gestionare a deșeurilor prevăzute în Planul național de gestionare a deșeurilor și pentru încurajarea populației de la noi din țară de a colecta și preda deșeurile de ambalaje și de a dezvolta industria de reciclare și valorificare, s-a promovat prezenta propunere legislativă.

Propunerea legislativă se referă la toți operatorii economici care introduc pe piață ambalaje și supra ambalează produse, urmărind întreg lanțul comercial de la producător sau comerciant, până la operatorul care vinde sau transferă aceste elemente către consumatorul final.

Pentru circuitul deșeurilor de ambalaje de băuturi, se instituie o garanție aplicabilă numai acestui tip de ambalaje, având la bază modelul legislativ aplicat de unele țări ale UE, respectiv cel practicat cu succes de Germania, care completează sistemul actual de colectare al ambalajelor, instituit potrivit legii. Scopul implementării paralele a acestui sistem este de a atrage în circuitul colectării deșeurilor de ambalaje, al tuturor celor implicați, inclusiv al consumatorilor finali. Inițiativa legislativă vine în sprijinul producătorilor, dar și al comercianților și consumatorilor.

Inițiator:

Deputat PSD+PC Iulian Iancu

